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NOBEL LECTURES AND BIOGRAPHIES OF NOBEL LAUREATES FROM 1901 TO 1970: OVER 2400 PAGES AND 500 
ILLUSTRATIONS PUBLISHED BY ELSEVIER FOR THE NOBEL FOUNDATION. 

Nobel Lectures Including Presentation Speeches and Laureates' Biographies Physiology or Medicine. v. 1 1901-1921, v. 2 
1922-1941, v. 3 1942-1962, v. 4 1963-1970. Amsterdam, London, New York: Elsevier for the Nobel Foundation, 1964 - 
1972. ID 1180  $200.00 

 

ALBUM OF EXQUISITELY PRESERVED ALPINE FLOWERS COLLECTED IN 1910--NOW THREATENED BY CLIMATE CHANGE. 

Anonymous. Flora Alpina, Generoso Kulm. 1910. ID 1130  SOLD 

 

1844 THE FIRST SYSTEMATIC AMERICAN WORK ON THE PHILOSOPHY OF MEDICINE HIGHLIGHTS THE INFLUENCE OF 
THE PARIS SCHOOL OF MEDICINE--BY ELISHA BARTLETT, WHO TAUGHT AT 8 US MEDICAL SCHOOLS.  

Bartlett, Elisha. An Essay on the Philosophy of Medical Science. Philadelphia: Lea & Blanchard, 1844. ID 1176  $400.00 

 

1938 SCARCE VIRULENT DIATRIBE AGAINST THE AMERICAN MEDICAL ASSOCIATION, BY THE EDITOR OF "PLAIN TALK," 
A LIBERTARIAN MAGAZINE.  

Bealle, Morris A. Medical Mussolini. Washington, DC: Columbia Publishing Co., 1938. ID 1166  $200.00 

 

1961 PUBLISHED BEFORE HE RECEIVED THE NOBEL PRIZE, BECKETT'S FIRST COLLECTION OF POETRY, SIGNED BY HIM--
CLARE BOOTHE LUCE'S COPY, ALSO SIGNED BY HER.  

Beckett, Samuel. Poems in English. London: John Calder, 1961. ID 1138  $900.00 

 

1953 LIMITED EDITION OF MAGNIFICENT PHOTOGRAPHIC ATLAS OF THE MATURATION OF THE RAT SKELETON WITH 
143 PHOTOGRAPHIC PLATES OF RADIOGRAPHS AND PHOTOMICROGRAPHS 

Becks, Hermann and Evans, Herbert M. Atlas of the Skeletal Development of the Rat. The American Institute of Dental 
Medicine, 1953. ID 1129  $400.00 

 

1795 AN EARLY MONOGRAPH ON HUMAN PHYSIOLOGY AND ANTHROPOLOGY TRANSLATED FROM THE LATIN BY 
PROMINENT AMERICAN PHYSICIAN.  

Blumenbach, Johann Friedrich and Caldwell, Charles. Elements of Physiology translated from the Original Latin and 
interspersed with occasional notes by Charles Caldwell, to which is subjoined, by the translator, An Appendix, exhibiting a 
brief and compendious view of the existing discoveries relative to the Subject of Animal Electricity. Philadelphia: Thomas 
Dobson, 1795. ID 1183  $150.00 
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1940 A PRESCIENT MONOGRAPH ON FUTURE PUBLIC HEALTH IMPLICATIONS OF CHRONIC DISEASE BY A LEADING 
NEW YORK CARDIOLOGIST--SIGNED BY AUTHOR.  

Boas, Ernst P. The Unseen Plague: Chronic Disease. New York: J.J. Augustin, 1940. ID 1162  $100.00 

 

1846 LETTER FROM A MEDICAL STUDENT IN PHILADELPHIA TO HIS PROFESSOR AND FRIEND AT WATERVILLE COLLEGE 
WHO WOULD BECOME FIRST PRESIDENT OF ROCHESTER UNIVERSITY.  

Boutelle, Nathaniel R. Autograph Letter from student at Jefferson Medical College in Philadelphia to his professor and 
friend in his home town of Waterville, Maine. 1846. ID 1114  $300.00 

 

1945 SCIENCE: THE ENDLESS FRONTIER--VERY SCARCE FIRST EDITION OF LANDMARK PROPOSAL TO ENERGIZE 
DEVELOPMENT OF SCIENCE AND TECHNOLOGY IN POSTWAR AMERICA.  

Bush, Vannevar. Science the Endless Frontier. Report to the President on a Program for Postwar Scientific Research. 
Washington: United States Government Printing Office, 1945. ID 1188  $1000.00 

 

1946 WRITTEN A YEAR AFTER PUBLICATION OF THE ENDLESS FRONTIER, VANNEVAR BUSH DEFENDS HIS 
RECOMMENDATIONS TO THE US GOVERNMENT FOR THE FUTURE OF AMERICAN SCIENCE.  

Bush, Vannevar. Endless Horizons. Washington, DD: Public Affairs Press, 1946. ID 1189  $200.00 

 

1949 VANNEVAR BUSH'S WARNING OF THE BEGINNING OF THE COLD WAR AND THE IMPORTANCE OF SCIENCE & 
TECHNOLOGY IN THE FUTURE OF AMERICA--SIGNED BY THE AUTHOR.  

Bush, Vannevar. Modern Arms and Free Men. A Discussion of the Role of Science in Preserving Democracy. New York: 
Simon and Schuster, 1949. ID 1190  $400.00 

 

COMPLETE PORTABLE EDITION OF 14 LEATHER BOUND 18TH CENTURY VOLUMES OF CHAUCER'S WORKS, EACH 
VOLUME WITH AN ENGRAVED FRONTIS--TOTAL OVER 3,000 PAGES.  

Chaucer, Geoffrey. The Poetical Works of Geoff. Chaucer in fourteen volumes. The miscellaneous pieces from Urry's 
edition 721, the Canterbury Tales from Tyrwhitt's edition 1775. Edinburgh: Apollo Press, 1782, 1783. ID 1181  $200.00 

 

1905 E. G. CONKLIN--LANDMARK EARLY STUDY OF EMBRYONIC DEVELOPMENT WITH ACTUAL PHOTOGRAPHIC PLATE 
BY PIONEER AMERICAN ZOOLOGIST--INSCRIBED AND SIGNED BY HIM.  

Conklin, Edwin Grant. Organ-forming substances in the eggs of ascidians. Chicago: The University of Chicago, 1905. ID 
1113  $200.00 
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REPORT OF EPIDEMIC MENINGITIS IN BOSTON, 1897 BY LEADING PATHOLOGISTS COUNCILMAN, MALLORY AND 
WRIGHT, WITH FOLDING MAP & COLOR PLATES--SIGNED BY COUNCILMAN AND MALLORY.  

Councilman, W.T., Mallory, F.B. and Wright, J.H. Epidemic Cerebro-Spinal Meningitis and its relation to Other Forms of 
Meningitis. A Report of the State Board of Health of Massachusetts. Boston: Wright & Potter Printing Co., 1898. ID 1164  
$300.00 

 

1843 FINE HAND-COLORED GEOLOGICAL ATLAS OF THE ISLAND OF MANHATTAN BY A NEW YORK DISTILLER, A 
REFERENCE CONSULTED THROUGH THE LATE 19TH CENTURY.  

Cozzens, Issachar. A Geological History of Manhattan or New York Island, together with  A Map of the Island, and a Suite 
of Sections, Tables and Columns, for The Study of Geology, particularly suited for The American Student. New York: W. E. 
Dean, 1843. ID 1145  SOLD 

 

1816 HIS OWN ANNOTATED COPY WITH INTERCALATED PAGES--SCARCE FIRST MONOGRAPH ON PATHOLOGIC 
ANATOMY BY 25 YEAR-OLD FRENCH PHYSICIAN WHO WOULD BECOME ONE OF THE GREATEST PATHOLOGISTS OF HIS 
TIME.  

Cruveilhier, Jean. Essai sur l'Anatomie Pathologique en General, et sur les transformations et productions organiques en 
particulier. Paris: published by the author and Crochard, 1816. ID 1150  $5000.00 

 

UNIQUE COPY OF FABLES OF LA FONTAINE: 75 FULL-PAGE ETCHINGS BY NOTED ARTIST & ENGRAVER AUGUSTE 
DELIERRE, WITH A FULL-PAGE ORIGINAL WATERCOLOR PAINTING ON HALF-TITLE OF EACH VOLUME, SIGNED AND 
DATED BY THE ARTIST.  

de la Fontaine, Jean. Fables de la Fontaine, edition illustree de 75 planches a l'eau forte par A. Delierre. Paris: A. Quantin, 
1883. ID 1125  $1200.00 

 

SCARCE 1837 GUIDE TO MEDICAL STUDENTS BY ROBLEY DUNGLISON, HIRED BY THOMAS JEFFERSON TO UNIVERSITY 
OF VIRGINIA AS FIRST FULL-TIME MEDICAL FACULTY IN US.  

Dunglison, Robley. The Medical Student; or, Aids to the Study of Medicine. Including a glossary of the terms of the 
science, and of the mode of prescribing, --bibliographical notices of medical works; the regulations of different medical 
colleges of the Union, &c. &c. Philadelphia: Carey, Lea & Blanchard, 1837. ID 1136  SOLD 

 

1866 REPORT OF 2 CASES OF VAGINAL ATRESIA AND THEIR SURGICAL CORRECTION BY NOTED IRISH-AMERICAN 
SURGEON AT NEW YORK STATE WOMEN'S HOSPITAL--SIGNED BY AUTHOR. 

Emmet, Thomas Addis. Accidental and congenital atresia of the vagina with a mode of operating for successfully 
establishing the canal. New York: Bradstreet Press, 1866. ID 1120  $100.00 
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1898 ILLUSTRATED RICH  HISTORY OF THE EMMET FAMILY, AND BIOGRAPHY OF JOHN PATTEN EMMET, ONE OF FIRST 
FACULTY RECRUITED BY JEFFERSON TO HIS NEW UNIVERSITY, AUTHORED BY HIS SON, INSCRIBED TO HIS CHILDREN--
ONE OF 50 COPIES.  

Emmet, Thomas Addis. A Memoir of John Patten Emmet M.D. Formerly Professor of Chemistry and Materia Medica in 
the University of Virginia with a brief outline of the Emmet family history. New York: Privately published, 1898. ID 1149  
SOLD 

 

1892 THE NUTS-AND-BOLTS OF DIFFERENTIAL DIAGNOSIS AND RECORDING THE HISTORY AND PHYSICAL 
EXAMINATION FOR MEDICAL STUDENTS IN TURN-OF-THE-CENTURY ENGLAND.  

Ewart, William. Symptoms and Physical Signs. A Formulary for Clinical Note-Taking, with examples. London: Bailliere, 
Tindall and Cox, 1892. ID 1153  $200.00 

 

SIGNED PHOTO OF EDMOND FISCHER AND EDWIN KREBS WHO SHARED THEIR LABS AND NOBEL PRIZE IN 1992: CLOSE 
FRIENDS AND COLLEAGUES ENJOYING A LAUGH TOGETHER 

Fischer, Edmond and Krebs, Edwin G. Photograph of Nobel laureates Edmond H. Fischer and Edwin G. Krebs in a 
laboratory, signed by both scientists. ca. 2000. ID 1116  $200.00 

 

1974 SIGNED PRESENTATION COPY OF NOBEL LAUREATE ROBERT FOGEL'S HIGHLY CONTROVERSIAL TIME ON THE 
CROSS AND CONTEMPORARY REVIEWS OF ITS FALLOUT EXPLAINING SLAVERY IN AMERICA.  

Fogel, Robert William, Engerman, Stanley L., David, Paul A., Temin, Peter and Gutman, Herbert G. Time on the Cross. 
The Economics of American Negro Slavery AND Time on the Cross. Evidence and Methods, A Supplement "TOGETHER 
WITH Reviews of Time on the Cross (Slavery: The Progressive Institution? AND The World Two Cliometricians Made). 
Boston: Little, Brown & Co., 1974, 1975. ID 1140  $2500.00 

 

1879 FIRST AMERICAN EDITION 3-VOLUME TREATISE ON DISEASES OF THE LIVER BY NOTED GERMAN PATHOLOGIST.  

Frerichs, Friedrich T. A Clinical Treatise on Diseases of the Liver, translated by Charles Murchison. New York: W. M. 
Wood & Co., 1879. ID 1137  $200.00 

 

1926 LANDMARK ILLUSTRATED MONOGRAPH ON MUSCLE PHYSIOLOGY INSCRIBED BY JOHN FULTON TO FOUNDER OF 
THE FALLON CLINIC.  

Fulton, John F. Muscular Contraction and the Control of Reflex Movement. Baltimore: The Williams & Wilkins Co., 1926. 
ID 1160  $250.00 
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ILLUSTRATED MONOGRAPH ON CLINICAL NEUROPHYSIOLOGY BY LEGENDARY HARVARD PROFESSOR JOHN FULTON, 
INSCRIBED AND SIGNED BY HIM.  

Fulton, John F. Physiology of the Nervous System. London, New York and Toronto: Oxford University Press, 1938. ID 
1182  $300.00 

 

1934 MASSIVE 2-VOLUME PHOTOGRAPHIC ATLAS OF INFANT BEHAVIOR, MAGNUM OPUS OF ARNOLD GESELL, 
PIONEER IN CHILD DEVELOPMENT AT YALE UNIVERSITY, WITH ALS PRESENTING THE VOLUMES TO A COLLEAGUE IN 
NEW HAVEN 

Gesell, Arnold. An Atlas of Infant Behavior. A Systematic Delineation of the Forms and Early Growth of Human Behavior 
Patterns in Two Volumes, Illustrated with 3,200 Action Photographs. Volume I--Normative Series; Volume II--Naturalistic 
Series. New Haven: Yale University Press, 1934. ID 1154  $1000.00 

 

BENTLEY GLASS: FIRST EDITION OF AN ANALYSIS OF THE EVOLUTION OF HUMAN VALUES, ETHICS IN GENETICS, AND 
THE NEED FOR CONSILIENCE BETWEEN SCIENCE AND HUMANITIES--SIGNED ASSOCIATION COPY.  

Glass, Bentley. Science and Ethical Values. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1965. ID 1167  $100.00 

 

1860 THE ATLANTIC MONTHLY: INDIVIDUAL ISSUES, JULY AND AUGUST 1860--CONTAINING A LENGTHY REVIEW OF 
DARWIN'S ORIGIN OF SPECIES BY HIS BOSTON ALLY ASA GRAY.  

Gray, Asa and Darwin, Charles. Darwin on the Origin of Species. Boston: Ticknor and Fields, 1860. ID 1112  $200.00 

 

1765 SCARCE FIRST EDITION OF COMPARISON OF HUMAN AND ANIMAL BEHAVIOR BY JOHN GREGORY, SCOTTISH 
PHYSICIAN WHO EXPLORED REASON VS. INSTINCT--COPY OF NOTED AMERICAN ANTHROPOLOGIST HARRY SHAPIRO.  

[Gregory, John]. A Comparative View of the State and Faculties of Man with those of the Animal World. London: J. 
Dodsley, 1765. ID 1170  $600.00 

 

1901 REPORT OF A CASE OF AN INFANT BORN WITH A TAIL, BY EMINENT AMERICAN EMBRYOLOGIST WHO 
PIONEERED TISSUE CULTURE.  

Harrison, Ross Granville. On the occurrence of tails in man, with a description of the case reported by Watson. 
Baltimore: Johns Hopkins University, 1901. ID 1121  $100.00 

 

MONUMENTAL 3-VOLUME SET, OVER 2,000 PAGES ON THE HISTORY OF ACUTE AND CHRONIC, INFECTIOUS AND 
NONINFECTIOUS DISEASES ACROSS THE GLOBE AND THEIR APPEARANCE AND DISAPPEARANCE THROUGH THE AGES.  

Hirsch, August. Handbook of Geographical and Historical Pathology. Vol. I--Acute Infective Diseases; Vol. II--Chronic 
Infective, Toxic, Parasitic, Septic and Constitutional Diseases; Vol. III--Diseases of Organs and Parts. London: The New 
Sydenham Society, 1883-1886. ID 1169  $350.00 
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1864 LANDMARK OBSTETRIC MONOGRAPH ILLUSTRATED BY LITHOGRAPHS GENERATED FROM THE NEW SCIENCE OF 
PHOTOGRAPHY, PUBLISHED IN PHILADELPHIA DURING THE CIVIL WAR.  

Hodge, Hugh L. The Principles and Practice of Obstetrics illustrated with One Hundred and Fifty-nine Lithographic Figures 
from Original Photographs, and with numerous wood-cuts. Philadelphia: Blanchard and Lea, 1864. ID 1155  $500.00 

 

1913 FIRST EDITION OF A SMALL ILLUSTRATED BOOK PROMOTING THE GROUNDBREAKING DISCOVERY THAT THE AGE 
OF THE EARTH IS OLDER THAN 1.6 BILLION YEARS. 

Holmes, Arthur. The Age of the Earth. London: Harper & Brothers, 1913. ID 1148 SOLD 

 

1862 FIRST EDITION OF DR. OLIVER WENDELL HOLMES' VIVID STORY OF SEARCHING FOR HIS SON WOUNDED DURING 
THE BATTLE OF ANTIETAM, WHO LIVED TO BECOME SUPREME COURT JUSTICE IN 1902.  

Holmes, Oliver Wendell, Sr. My Hunt After "The Captain," pages 738-764 in Issue No. 62 of The Atlantic Monthly, 
December, 1862. Boston: Ticknor and Fields, 1862. ID 1139  $300.00 

 

1897 FIRST EDITION, ILLUSTRATED PEDIATRIC TEXT BY LEGENDARY AMERICAN PEDIATRICIAN, THE LEADING 
AMERICAN PEDIATRIC TEXT FOR OVER 40 YEARS.   

Holt, L. Emmet. The Diseases of Infancy and Childhood for the Use of Students and Practitioners of Medicine. New York: 
D. Appleton and Co., 1897. ID 1133  $100.00 

 

1932 SIGNED BY THE AUTHOR--LEADING BIOLOGIST AND INTERNATIONALIST JULIAN HUXLY ANALYZES THE SOVIET 
EXPERIMENT WITH ADMIRATION THAT LATER FADED WITH THE RISE OF STALIN.  

Huxley, Julian. A Scientist Among the Soviets. New York and London: Harper & Brothers, 1932. ID 1186  $200.00 

 

1941 WRITTEN DURING THE LONDON BLITZ, THESE ESSAYS RANGE FROM "CLIMATE AND HUMAN HISTORY" TO "THE 
CONCEPT OF RACE" AND "LIFE CAN BE WORTH LIVING."--SIGNED BY JULIAN HUXLEY.  

Huxley, Julian. The Uniqueness of Man. London: Chatto & Windus, 1941. ID 1191  $200.00 

 

1905 TWO GEOLOGICAL MONOGRAPHS ILLUSTRATED WITH FINE LITHOGRAPHIC PLATES OF FOSSILS AND MAPS OF 
ALASKA REFLECT THE US GOVERNMENT COMMITMENT TO SCIENCE AT THE TURN OF THE CENTURY.  

Hyatt, Alpheus, Smith, James Perrin and Mendenhall, Walter C. Professional Paper No. 40, The Triassic Cephalopod 
Genera of America TOGETHER WITH Professional Paper No. 41, Geology of the Central Copper River Region, Alaska. 
Washington: Government Printing Office, 1905. ID 1128  $75.00 
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1898 PUBLISHED IN THE FIRST ISSUE OF THE AMERICAN JOURNAL OF PHYSIOLOGY, OFFPRINT OF IDA H. HYDE, FIRST 
FEMALE RESEARCHER AT HARVARD MEDICAL SCHOOL--SIGNED BY HER.  

Hyde, Ida H. The effect of distention of the ventricle on the flow of blood through the heart IN American Journal of 
Physiology, Vol. 11, pp 215-224. 1898. ID 1168  $300.00 

 

IN APPRECIATION OF THE YOUNG PHYSICIANS WHOM HE EDUCATED FOR OVER 50 YEARS, 78 YEAR-OLD DR. JAMES 
JACKSON, FIRST PHYSICIAN OF HARVARD'S MGH, SHARES HIS ADVICE IN A COLLECTION OF LETTERS.  

Jackson, James. Letters to a Young Physician Just Entering upon Practice. Boston: Phillips, Sampson and Co., 1855. ID 
1177  $200.00 

 

1924 BRIEF REVIEW OF THE TURNING POINT IN DIABETES MANAGEMENT FOLLOWING DISCOVERY OF INSULIN, BY 
"THE DEAN OF DIABETES," ELLIOTT JOSLIN.   

Joslin, Elliott P. The diabetic problem of today, TOGETHER WITH Hyperinsulinism and dysinsulinism by Seale Harris, and 
"Optimal" diets for diabetic patients by Russell M. Wilder IN JAMA, Vol. 83, No. 10, pp 727-737. Chicago: American 
Medical Association, 1924. ID 1115  $100.00 

 

SCARCE COMPILATION OF 6 REPRINTED PAPERS BY SCOTTISH OTOLOGIST WHO SPECIALIZED IN TREATMENT AND 
EDUCATION OF DEAF-MUTES, AND BECAME A FRIEND OF HELEN KELLER,  

Kerr Love, James. Papers on Deaf-Mutism (with two papers on the limits of human hearing). Glasgow: Reprinted for the 
Author, 1893. ID 1132  $200.00 

 

1904 FIRST EDITION SCARCE MONOGRAPH ON DISEASES OF THE EAR WITH 54 PHOTOGRAPHIC STEREOGRAMS BY 
SCOTTISH OTOLOGIST AND FRIEND OF HELEN KELLER.  

Kerr Love, James. Diseases of the Ear: for Practitioners and Students of Medicine, with fifty-four stereoscopic 
photographs; two coloured plates, and many illustrations. Bristol: John Wright & Co., 1904. ID 1131  $500.00 

 

1962 FIRST PRINTING OF KUHN'S STRUCTURE OF SCIENTIFIC REVOLUTIONS--THE BOOK THAT LAUNCHED THE 
"PARADIGM SHIFT" AND THE MOST IMPORTANT 20TH CENTURY BOOK ON THE PHILOSOPHY OF SCIENCE. 

Kuhn, Thomas S. The Structure of Scientific Revolutions. Chicago: The University of Chicago Press, 1962. ID 1161  SOLD 

 

100 YEAR-OLD FIRST EDITION FINGER PRINT MANUAL WITH FOLDING PLATES BY MEMBER OF NYPD.  

Kuhne, Frederick. The Finger Print Instructor. A text book for the guidance of Finger Print Experts and an instructor for 
persons interested in the study of Finger Prints. New York: Munn & Co., Inc., 1916. ID 1144  $100.00 
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1859 FIRST EDITION LANDMARK MONOGRAPH ON THE PSYCHOLOGY OF INFANCY BY GERMAN PHYSICIAN FAMOUS 
FOR HIS EPONYMS.  

Kussmaul, Adolf. Untersuchungen Uber Das Seelenleben Des Neugeborenen Menschen. Programm Zurn Eintritt in Den 
Koniglichen Akademischen Senat Der Friedrich-Alexanders-Universitat Zu Erlangen [Investigations into the mental life of 
the newborn. Program for Admission to the Royal Academic Senate of Friedrich-Alexanders University, Erlangen]. Leipzig: 
C. F. Winter'sche Verlagshandllmg, 1859. ID 1119  $150.00 

 

SCARCE FIRST EDITION OF THE MOST HIGHLY CITED RESEARCH PAPER OF ALL TIME: THE LOWRY PROTEIN ASSAY, 
PUBLISHED IN THE JOURNAL OF BIOLOGICAL CHEMISTRY, 1951, WITH OVER 300,000 CITATIONS TO DATE.  

Lowry, Oliver H., Rosebrough, Nira J., Farr, A. Lewis and Randall, Rose J. Protein measurement with the folin phenol 
reagent IN The Journal of Biological Chemistry, Vol. 193, pp 265-275. 1951. ID 1179  $500.00 

 

SCARCE FIRST EDITION OF LANDMARK MONOGRAPH ON THE DEVELOPMENT OF THE HUMAN EYE BY A WOMAN WHO 
SURMOUNTED MANY OBSTACLES IN BECOMING A PIONEER AS WELL AS A LEADER IN HER FIELD.  

Mann, Ida C. The Development of the Human Eye. Cambridge: Cambridge University Press, 1928. ID 1193 SOLD 

 

1879 ENGLISH SURGEON AUTHORED THIS FIRST BOOK DEVOTED TO SECTION-CUTTING OF SPECIMENS FOR 
MICROSCOPIC STUDY BY A SCOTTISH SURGEON.  

Marsh, Sylvester. Section-Cutting. A Practical Guide to the Preparation and Mounting of Sections for the microscope, 
special prominence being given to the subject of animal sections. Philadelphia: Lindsay & Blakiston, 1879. ID 1152  
$200.00 

 

1755 FIRST ENGLISH TRANSLATION OF LATIN MONOGRAPH BY RICHARD MEAD, PHYSICIAN TO QUEEN ANNE AND 
KING GEORGE II, PROVIDING CONTEMPORARY MEDICAL EXPLANATIONS FOR BIBLICAL REFERENCES TO THOSE 
AFFLICTED BY DEMONS.  

Mead, Richard. Medica Sacra; or, a Commentary on the most remarkable Diseases, Mentioned in the Holy Scriptures, 
translated from the Latin, Under the Author's inspection, by Thomas Stack, M.D., F.R.S. . London: J. Brindley, 1755. ID 
1178  $300.00 

 

A 19th CENTURY SATIRIC NOVEL PROMOTING MEDICAL REFORM BY COMPARING ANCIENT EGYPTIAN WITH 
"MODERN" MEDICINE--INSCRIBED BY THE PHYSICIAN AUTHOR TO A CINCINNATI POLITICAL BOSS.  

Minor, Thomas Chalmers. Athothis. A Satire on Modern Medicine. Cincinnati: Robert Clarke & Co., 1887. ID 1165  
$400.00 
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THREE VOLUMES IN CONTEMPORARY FULL LEATHER BINDINGS--SUPERB 17TH CENTURY ENGLISH TRANSLATION OF 
MONTAIGNE'S ESSAYS THAT HAS ENDURED OVER 300 YEARS.  

Montaigne, Michael Seigneur de. Essays of Michael Seigneur de Montaigne in Three Books With Marginal Notes and 
Quottions of the cited Authors. And an Account of the Author's Life. To which is added a short Character of the Author 
and Translator, by way of Letter; Written by a Person of Honour. New rendred into English by Charles Cotton, Esq. 
London: T. Basset, M. Gilliflower and W. Hensman, 1693. ID 1146  $800.00 

 

1908 ILLUSTRATED MANUAL OF VETERINARY OPHTHALMOLOGY WITH STRIKING COLOR LITHOGRAPHIC PLATES OF 
MAMMALIAN RETINAS (MOSTLY HORSE).  

Nicolas, E. Ophtalmologie Veterinaire et Comparee, Avec neuf planches chromolithographiees et 165 figures intercalees 
dans le texte. Paris: Asselin et Houzeau, 1908. ID 1147  SOLD 

 

1927 EARLY ILLUSTRATED MONOGRAPH ON ONTOGENY AND PHYLOGENY OF APHIBIA REFLECTING THE EARLY 
HISTORY OF EVOLUTIONARY DEVELOPMENTAL BIOLOGY ("EVO-DEVO"). 

Noble, Gladwyn Kingsley. The value of life history data in the study of the evolution of the amphibia. New York: New 
York Academy of Sciences, 1927. ID 1123  $150.00 

 

1898 LARGE FORMAT MONOGRAPH ON FOSSIL RHONOCEROSES BY FAMOUS AMERICAN PALEONTOLOGIST--ILLUSTRATED 
WITH FINE LITHOGRAPHIC PLATES. 

Osborn, Henry Fairfield. The Extinct Rhinoceroses. New York: American Museum of Natural History, 1898. ID 1127  SOLD 

 

TWO EDITIONS OF SCIENCE IN THE CAUSE OF MAN, WITH THE REVISED SECOND EDITION, SIGNED BY THE AUTHOR, 
REFLECTING THE BACKDROP OF THE COLD WAR 6 MONTHS BEFORE THE CUBAN MISSLE CRISIS. 

Piel, Gerard S. Science in the Cause of Man. New York: Alfred A. Knopf, 1961, 1962. ID 1187  $400.00 

 

2000 PAGES AND 1000 ILLUSTRATIONS IN 3 LARGE VOLUMES BRINGS TOGETHER THE ANTHROPOLOGY OF WOMEN 
THRUOGH SPACE AND TIME: FIRST ENGLISH TRANSLATION 1935.  

Ploss, Hermann Heinrich, Bartels, Max, Bartels, Paul and Dingwall, Eric John. Woman. An Historical Gynaecological and 
Anthropological Compendium, with more than 1,000 illustrations in black-and-white and seven colour plates. London: 
William Heinemann (Medical Books) Ltd., 1935. ID 1134  SOLD 

 

 

 



WWW.BiomedRareBooks.com 
 

11 
 

1841 PROPOSAL FOR THE ESTABLISHMENT OF THE SMITHSONIAN INSTITUTION IN WASHINGTON: AN IMPORTANT 
STEP IN ESTABLISHING AMERICA'S PROMISE FOR LEADERSHIP IN SCIENCE AND TECHNOLOGY.  

Poinsett, Joel Roberts. Discourse on the Objects and Importance of the National Institution for the Promotion of Science, 
established at Washington, 1840, Delivered at the First Anniversary. Washington: P. Force, 1841. ID 1122  SOLD 

 

1890 SCARCE FIRST EDITION OF "RADAM'S MICROBE KILLER," PROMOTING A QUACK ANTITUBERCULAR NOSTRUM 
MARKETED INTERNATIONALLY FOR OVER 30 YEARS DESPITE MANY ATTEMPTS TO DISCREDIT IT.  

Radam, William. Microbes and the Microbe Killer. New York: Published by the Author, 1890. ID 1142  $400.00 

 

STATE-OF-THE-ART REVIEW OF THE BIOLOGY OF VIRUSES BY THOMAS RIVERS, "FATHER OF MODERN VIROLOGY"--
COPY OF LEADING HEMATOLOGIST WILLIAM CASTLE.  

Rivers, Thomas M. Lane Medical Lectures: Viruses and Virus Diseases. London, Oxford: Stanford University Press, 1941. 
ID 1163  $100.00 

 

1955 SCARCE SUMMARY OF PIONEERING RESEARCH BY LEADERS OF THE DAWN OF MOLECULAR BIOLOGY, INSCRIBED 
BY ROY BRITTEN TO PROMINENT ARTIST BEN SHAHN, WHO INITIALLY STUDIED BIOLOGY AT NYU 

Roberts, Richard B., Cowie, Dean B., Abelson, Philip H., Bolton, Ellis T. and Britten, Roy J. Studies of Biosynthesis in 
Escherichia Coli. Washington, D.C.: Carnegie Institution of Washington, 1955. ID 1158  $400.00 

 

1768 SCARCE MONOGRAPH BY FRENCH ENLIGHTENMENT NATURALIST BRINGING TOGETHER ELEMENTS OF 
EVOLUTION BASED ON THE MEDIEVAL CONCEPT OF THE GREAT CHAIN OF BEING, WITH 10 FANCIFUL COPPER PLATE 
ENGRAVINGS.  

Robinet, Jean-Baptiste. Considerations Philosophiques de la Gradation Naturelle des Formes de l'Etre, ou les Essais de la 
Nature qui Apprend a Faire l'Homme. Amsterdam: E. van Harrevelt, 1768. ID 1171  $800.00 

 

SIGNED FIRST EDITION OF BERTRAND RUSSELL'S BROAD VIEW OF SCIENCE AND SOCIETY: HE WOULD RECEIVE THE 
NOBEL PRIZE IN LITERATURE IN 1950 FOR HIS HUMANITERIAN IDEALS.  

Russell, Bertrand. The Scientific Outlook. New York: W.W. Norton & Co., 1931. ID 1192 SOLD 

 

UNIQUE ASSOCIATION COPY OF A NOBELIST'S POLITICAL PHILOSOPHY--FROM THE LIBRARY OF JAZZ CLARINETIST AND 
BIBLIOPHILE ARTIE SHAW WHO ADDED VOLUMINOUS NOTES AND INSCRIBED THE BOOK TO HIMSELF.  

Russell, Bertrand. New Hopes for a Changing World. New York: Simon and Schuster, Inc., 1951. ID 1175  $300.00 
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FROM THE LIBRARY OF NOBEL LAUREATE FRANCIS CRICK, MONOGRAPH INSCRIBED TO HIM BY RUTH SAGER, 
EMINENT GENETICIST WHO DEMONSTRATED UNIPARENTAL INHERITANCE TRANSMITTED IN CHLOROPLAST DNA.  

Sager, Ruth. Cytoplasmic Genes and Organelles. New York and London: Academic Press, 1972. ID 1159  SOLD 

 

1868 EARLY MONOGRAPH ON MICROSCOPIC "VEGETATIONS" AND "CHOLESTERINE" (CHOLESTEROL) PRESENT IN THE 
BLOOD, ILLUSTRATED BY WOOD ENGRAVINGS--BY INVENTOR OF THE SALISBURY STEAK.  

Salisbury, J.H. Microscopic Examinations of Blood; and Vegetations Found in Variola, Vaccina, ant Typhoid Fever. New 
York: Moorhead, Bond & Co., 1868. ID 1174  $300.00 

 

SIGNED ASSOCIATION COPY OF JONAS SALK'S BRILLIANT SYNTHESIS OF THE HUMAN CONDITION AND THE FUTURE OF 
MANKIND, EXPLAINED IN 66 DIAGRAMS,  

Salk, Jonas and Salk, Jonathan. World Population and Human Values A New Reality. New York: Harper & Row, 1981. ID 
1135  $600.00 

 

HOMER SMITH'S MAGNUM OPUS--1000+ PAGE MONOGRAPH ON PHYSIOLOGY OF THE KIDNEY AT MIDCENTURY BY 
DEAN OF AMERICAN RENAL PHYSIOLOGY.  

Smith, Homer W. The Kidney. Structure and Function in Health and Disease. New York: Oxford University Press, 1951. ID 
1111  $90.00 

 

AN EARLY MONOGRAPH ON HUMAN NEUROANATOMY AND NEUROPHYSIOLOGY BASED ON COMPARISON WITH 
OTHER SPECIES RANGING FROM WORMS TO ELEPHANTS.  

Solly, Samuel. The Human Brain: Its Structure, Physiology and Diseases with a description of the typical forms of brain in 
the animal kingdom, with 118 wood engravings. Philadelphia: Lea and Blanchard, 1848. ID 1184  $200.00 

 

1883 SCARCE EARLY MONOGRAPH ON PHOTOMICROGRAPY BY "FATHER OF AMERICAN BACTERIOLOGY" WITH 20 
HELIOTYPE PLATES--COPY OF "FATHER OF AMERICAN OPTOMETRY."  

Sternberg, G.M. Photo-Micrographs and How to Make Them. Illustrated by Forty-seven Photographs of Microscopic 
Objects, Photo-Micrographs, Reproduced by the Heliotype Process. Boston: James R. Osgood and Co., 1883. ID 1173  
$500.00 

 

1903 FIRST EDITION MONOGRAPH ON SUSCEPTIBILITY TO INFECTION, IMMUNITY. AND DISINFECTANTS BY "FATHER 
OF AMERICAN BACTERIOLOGY".  

Sternberg, George M. Infection and Immunity with special reference to The Prevention of Infectious Diseases. New York: 
G. P. Putnam's Sons, 1903. ID 1141  $100.00 
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1930 COMPREHENSIVE REPORT ON INFECTIOUS DISEASE AND ECOLOGY OF CENTRAL AFRICA BY HARVARD 
PROFESSOR OF TROPICAL MEDICINE INSCRIBED TO HIS HOPKINS CLASSMATE AND INFECTIOUS DISEASE LUMINARY.  

Strong, Richard P. The African Republic of Liberia and the Belgian Congo. Based On the Observations Made and Material 
Collected During the Harvard African Expedition 1926-1927. Cambridge, MA: Harvard University Press, 1930. ID 1126  
$250.00 

 

1732 SCARCE LATER EDITION OF ILLUSTRATED GUIDE TO MUSICAL COMPOSITION BY 17TH CENTURY ENGLISH 
COMPOSER AND VIOLA DA GAMBA PLAYER--FINE BINDING BY FAMED SANGORSKI & SUTCLIFFE LONDON BINDERY.  

Sympson, Christopher. A Compendium: or, Introduction to Practical Music. London: Printed by W. Pearson, for Arthur 
Bettesworth, and Charles Hitch, Samuel Birt, John Clarke, Thomas Astley, and John Oswald. , 1732. ID 1151  $250.00 

 

1904 UNIQUE FRENCH MANUAL OF HUMAN ANATOMY BY A PROMINENT BORDEAUX PROFESSOR, ANNOTATED AND 
ILLUSTRATED WITH ORIGINAL DRAWINGS BY A MEDICAL STUDENT.  

Testut, Leo. Precis d'Anatomie Descriptive. Aide-Memoire a l'Usage des Candidats au Premier Examen de Doctorat. Paris: 
Octave Doin, 1904. ID 1172  $500.00 

 

SCARCE BIOGRAPHY OF PIONEERING AMERICAN EDUCATOR WHO COINED "HEALTH EDUCATION" AND DEVELOPED 
HEALTH EDUCATION PROGRAMS THROUGHOUT THE WORLD. 

Vollmer, Marguerite. Sally Lucas Jean, 1878-1971: Health Education Pioneer. Geneva, Switzerland: The International 
Journal of Health Education, 1973. ID 1117  $100.00 

 

THE DISCOVERY OF STREPTOMYCIN--THE AUTOBIOGRAPHY OF SELMAN WAKSMAN, WHO RECEIVED THE NOBEL 
PRIZE, AND 2 LETTERS FROM ALBERT SCHATZ, WHO CONTESTED HIS EXCLUSION FROM THE AWARD.  

Waksman, Selman A. My Life With the Microbes. New York: Simon & Schuster, 1954. ID 1157  $300.00 

 

1910 MONOGRAPH BY BRITISH CANCER BIOLOGIST ATTEMPTING TO COMBINE THE RECENT REDISCOVERY OF 
MENDEL'S EXPERIMENTS WITH NEW DEVELOPMENTS IN STUDY OF CHROMOSOMES AND CYTOLOGY.  

Walker, Charles Edward. Hereditary Characters and Their Modes of Transmission. New York and London: Longmans, 
Green, and Co., 1910. ID 1143  $150.00 

 

1941 SCARCE LANDMARK CONTROLLED STUDY OF DELINQUENT BEHAVIOR IN BLACK TEENS BY FIRST AFRICAN 
AMERICAN TO EARN A PHD FROM UNIVERSITY OF PENNSYLVANIA. 

Watts, Frederick Payne. A Comparative Clinical Study of Delinquent and Non-Delinquent Negro Boys: A Dissertation in 
Psychology. Philadelphia: University of Pennsylvania, 1941. ID 1118  $150.00 
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1911 CURIOUS ILLUSTRATED HOME HEALTH GUIDE INDEXED BY CHIEF COMPLAINT WITH HUNDREDS OF REMEDIES. 

Weaver, Benjamin Franklin. Physical Chart of Pains, Aches and Tender Spots. An Up-to-Date Family Doctor Book, with 
nine illustrations and 400 Modern and Up-to-Date Recipes For Treating both General and Special Diseases of Men, 
Women, and Children. Dayton, Ohio: The Weaver Publishing House, 1911. ID 1124  $100.00 

 

1949 AN EARLY ATTEMPT TO UNITE THE PHYSICAL AND LIFE SCIENCES THROUGH THE APPLICATION OF SYSTEMS 
ANALYSIS--COPY OF AN ENVIRONMENTAL ENGINEER.   

Whyte, Lancelot Law. The Unitary Principle in Physics and Biology. London: The Cresset Press, 1949. ID 1185  $150.00 

 

SIGNED COPY OF WILLIAM CARLOS WILLIAMS' FIRST NOVEL INSCRIBED TO GEORGE ZABRISKIE, A YOUNG POET.  

Williams, William Carlos. A Voyage to Pagany TOGETHER WITH On the Boards by George Zabriskie (published in 
Marietta, OH, 1947). New York: Macaulay Co., 1928. ID 1156  $650.00 

 

 


